

无锡，是一座因水而生，因水而盛的城市。如果说无锡是太湖中的一颗明珠，那么无锡马山太湖国家旅游度假区就位于这颗明珠最璀璨的顶端。三面临湖的马山，境内有57座山峰、41条溪流，绿化覆盖率高达67.8%，与湖光山色交相辉映的还有五十多处人文历史古迹。近几年，马山依托独特的自然山水风光和佛文化、吴文化的深厚底蕴，已成为国际著名休闲旅游岛、长三角一流的生态宜居特色小镇。

匡笠



霞披干波桥

邂逅美丽 纵享马山写意生活

半个世纪 马山成为无锡重要的对外展示窗口

马山原名夫椒，又名马迹山。传说秦始皇东游此地，湖畔磐石上留下了他所骑神马的蹄痕，马山也因此得名；当然，这一说法还有一个解释，说是秦始皇并非出游，而是领兵打仗到此，蹄痕一样是“神马所践”……

上世纪70年代初围湖造田，当连接岛与陆岸的东、西大坝建筑完成，再将湖水抽干，水落石出，在围圩的湖底发现了很多秦汉时期的遗存，这表明马山在西汉还是与陆岸相连的。由半岛变为孤岛，这是千万年的自然演变；再由孤岛联作半岛，那是人工的伟力。

经过近半个世纪，旅游休闲方兴未艾，马山建成了国家AAAAA级景区灵山胜境，并成为世界佛教论坛永久会址、国家级海峡两岸交流基地，梵宫获得中国建筑工程质量最高奖——鲁班奖。建成了灵山小镇拈花湾项目，入选江

苏省2016十大新景区。建成阖闾城遗址博物馆，成为省级对台交流基地，阖闾城吴文化教育基地（阖闾王城）主体竣工。建成灵山金诚太悦酒店、温泉度假村、太湖国际高尔夫俱乐部、弘阳洛克菲精品酒店、嘉昱珺唐酒店等旅游休闲项目。集聚了舜天碧波度假村、新疆石油疗养院（和怡阳光大酒店）、上海纺工疗养院（绿波湾度假村）、无锡轻工疗养院等一批度假村疗养院。建成了宜民山庄、踏青农庄、慕湾果园、桔湾等一批适合果品采摘、农家体验和拓展运动的休闲农庄。民宿客栈建设热情高涨，天和庄园、如愿客栈、悠然居、上巷居、心乡民宿等一批特色民宿相继建成。目前，度假区拥有AAAAA级景区1家，AAA级景区1家，AAA级景区1家，规模型旅游酒店10多家，快捷酒店3家，乡村旅游点9个，工业旅游点1个，民宿客栈20多家。

三面环湖 来马山纵享完美假期

三面环湖的马山，还是无锡乃至华东地区不可多得的天然果林：4月，当地的桑葚采摘引领了锡城“紫色风暴”，不少市民带着孩子来体验爸爸妈妈的童年；6月，马山杨梅上市，上山边采边吃已经成了无锡及周边城市居民和马山的“每年之约”；7月，群丰社区翠冠梨首次大批量上市，梨膏糖、秋梨膏的现场制作让不少游客跃跃欲试；8月，葡萄香飘醉人；9月，橘满枝头……今年，由现代快报和度假区联手种植的无锡第一批千棵石榴树也已成熟，市民朋友们已可以品尝可口多汁的地产大石榴。今年3月12日，另一片石榴园也在1300多位市民的努力下成型，今后，马山几乎每月都有时令鲜果上市，每月到马山也都有不同的采摘体验。

为了让游客感受更具特色的体验，马山还依托灵山大佛，发展禅修文化体验游。

“现在，游客对景点的要求越

来越高，不是简单地看一看，而是要有不一样的体验，旅游对自己有什么帮助，对心灵有什么慰藉。”度假区一位领导道出了休闲体验旅游近年热度越来越高的原因。为了让游客感受到极具特色的体验，马山还依托灵山大佛，发展禅修文化体验游。灵山五期工程“灵山小镇·拈花湾”就是将禅文化与休闲产业有机结合，打造的休闲度假风情小镇。正在运营的禅文化主题客栈“灵山精舍”“如愿客栈”则已经推出了成熟的禅修体验菜单：古朴、精致、淡雅、山水丛林中，一抹粉墙黛瓦，穿禅修服、吃过堂饭、打坐静思、抄经诵经……满足越来越多的群体追寻“简约、自然、个性、隐逸”的特殊要求。

龙头渚公园、慕湾果园、踏青农庄等则借地势推出了“亲水体验游”，划龙舟、湖钓、吃湖鲜，游客们在湖边也能度过一天缓慢而美好的休闲时光。

吉祥之花
开放的地方

龙头渚公园

三大板块 全身心感受马山之美

老周是民宿“上巷居”的主人，每个周末，他都会在朋友圈晒为游客准备的农家菜，原汁原味，让游客感受到浓浓的乡情韵味是他开这间民宿的宗旨。他的上巷居门脸古朴，装修却处处体现文化，楼顶的露台可以边品茗边远眺大佛。“悠然居”庭院内的凉亭茶座则每每吸引游客的驻足……古竹社区积极整合当地山水及文化资源，以民宿和特色民俗为突破口推进乡村休闲旅游事业发展，虽开业不久，但已经迅速成为马山民宿行业的翘楚，节假日期间经常出现客满的情

况。

通过深入分析现阶段客源市场特色，依托度假区现有景点景区和旅游资源，组合观光旅游线路产品，目前，度假区已形成观光旅游资源“三大板块”：以灵山胜境为代表的“禅佛文化”板块，包括灵山景区、灵山小镇·拈花湾等；以阖闾城遗址公园为代表的“历史人文”板块，梅梁小隐、吴王避暑宫遗址等一批名胜古迹包含其中；以龙头渚公园、十八湾湿地为代表的“湖光山色”板块，包含有十里明珠堤风光带、七里堤风光带、冠嶂峰等。

同时，马山充分发掘区域内的赛道资源，将旅游资源与体育赛事有机结合，打造出了具有国际影响力的品牌活动，吸引了越来越多的体育爱好者来马山参与和观赛。

“现在的马山，真正给人以宾至如归的感觉，美丽的湖光山色，特色的民宿体验，丰富多彩的活动，真正让人体验到了旅游的快乐。”不少国内外游客在来过马山后，会在博客、微信上留下如此感慨，马山的美，值得用全身心来感受。